



康柏西普玻璃体腔注射联合 Ahmed 青光眼阀植入治疗新生血管性青光眼效果分析

王适宜

(邵阳学院附属第一医院 湖南邵阳 422000)

摘要:目的:探究难治性青光眼采用康柏西普玻璃体腔注射联合 Ahmed 青光眼阀植入治疗的效果。**方法:**将 2013 年 2 月~2016 年 2 月诊断确诊为难治性青光眼患者 20 例(20 只眼)纳为参研的对象,所选患者均采取康柏西普玻璃体腔注射联合 Ahmed 青光眼阀植入治疗,术后对患者展开为期一年的随访,了解其治疗的效果。**结果:**所有患者术后眼压与术前比较均有显著性差异, $P<0.05$,统计学意义成立;均未出现严重并发症。**结论:**难治性青光眼采取康柏西普玻璃体腔注射联合 Ahmed 青光眼阀植入治疗效果确切,对降低眼压与提高视力有积极作用。

关键词:青光眼;康柏西普玻璃体腔注射联合 Ahmed 青光眼阀植入;治疗效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)22-043-02

难治性青光眼指的是应用药物干预无法有效控制眼压[1]或者采取常规滤过性手术疗效不理想,甚至睫状体破坏手术[2]、联合最大耐受量抗青光眼药物干预,依然无法将眼压控制在正常范围内的青光眼,还可称之为顽固性青光眼。若难治性青光眼患者未接受有效积极的治疗,将会使病情进展,持续且严重损害视功能,最终导致失明。现探析 2013 年 2 月到 2016 年 2 月收治的 20 例难治性青光眼患者采取康柏西普玻璃体腔注射联合 Ahmed 青光眼阀植入治疗的可行性,将全部内容整理后总结如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究选取的 20 例患者均明确为难治性青光眼,均为单眼患病,入选研究的时间在 2013 年 2 月至 2016 年 2 月,其中女性 6 例,年龄均值 (47.58 ± 10.69) 岁;男性 14 例,年龄均值 (46.98 ± 10.40) 岁。11 例新生血管性青光眼,1 例原发性闭角型青光眼,1 例外伤性继发性青光眼以及 7 例高度近视术后继发性青光眼。9 例伴白内障,7 例无晶状体,4 例人工晶状体。经裂隙灯显微镜、视力等联合检查发现 30 例患者中 17 例视力低于 0.05,1 例在 0.08~0.05,2 例不低于 0.1。

纳入标准:①经联合诊断全部确诊为难治性青光眼,给予最大剂量的降压药物联合治疗后患者眼压依旧 $>40\text{mmHg}$;②无法长期接受药物控制或者耐受药物的患者;③对研究治疗方式无禁忌证且依从性佳;④获得知情权,自愿签署同意书。

排除标准:①小儿性青光眼、原发性青光眼;②前房内能见色素细胞或房水闪辉的葡萄膜炎;③精神疾病、严重肾、心、肺与肝等器质性病变者;④治疗依从性较差者。

1.2 方法

所有患者行玻璃体腔注射康柏西普 $0.5\text{ mg}/0.05\text{ ml}$,待虹膜新生血管消退或萎缩后,行青光眼阀植入术。

按照患者眼别和术眼具体情况确定合适的手术区域,通常为鼻上象限或者颞上象限,在两直肌之间作一个结膜瓣,基底为穹窿,对结膜下组织进行分离一直到赤道部。将丝裂霉素 0.4 g/L 置于结膜下持续 5 分钟同时选择平衡盐液 60ml 实施冲洗。在对应象限做大小为 $5\text{ mm} \times 4\text{ mm}$ 的二分之一全厚巩膜瓣,基底选择角膜缘,经显微镜阴道选择平衡盐液对 AGV 引流管进行冲洗将阀门打开。在两条直肌之间防止

AGV 引流盘,注意放置不能有明显阻力,通过 8-0 缝线在浅层巩膜上进行固定,前方与角膜缘相距必须在 8mm 以上。在巩膜瓣下角膜缘选择 23G 针头于对应处实施前房穿刺,将针头慢慢后退,使房水适量放出,帮助眼压得以下降,接着将适量黏弹剂注入到前房中,保证穿刺方向平行于虹膜面[3]。剪断引流管前端,斜面保持向上,将前房从穿刺口送入,引流管向前房深入 $2\text{-}3\text{cm}$ 左右,尽可能保证平行于虹膜面,同时不能接触到周围组织。在深层巩膜上固定引流管,完成结膜瓣、巩膜瓣的缝合。

所选患者术后均采取常规点眼措施,以使瞳孔活动,防止虹膜粘连;若患者术后出现眼压升高的表现可依照实际情况给予降眼压药物局部使用,包括依照患者术后眼压变化决定是否给予适量的降眼压药物。若患者手术治疗后两个月眼压控制效果依旧不理想可再次施行 ECP 治疗。

1.3 效果评价(观察)

术后对患者展开为期一年的随访,了解患者手术治疗的效果,主要内容为眼压变化情况;对术中术后并发症(前房积血、眼内炎、视网膜脱离、眼球萎缩等)发生情况进行观察记录。

1.4 统计学方法

收集与整理实验数据,纳入统计学软件 SPSS20.0 数据包中展开处理,计量资料则通过 $(\bar{x} \pm s)$ 表示,组间差异经 t 值检验,各组间数据对比后获得的 P 值小于 0.05 时,表明统计学意义成立。

2 结果

2.1 患者随访情况分析

患者术前眼压在 40mmHg 至 51mmHg ,均值为 $(45.79 \pm 5.38)\text{mmHg}$,经治疗后随访得知,其眼压控制在 8mmHg 至 27mmHg ,均值为 $(18.27 \pm 5.30)\text{mmHg}$ 。治疗前后眼压对比差异性明显,有统计学意义 (t 值 = 15.1122 , $P=0.0000$)。

2.2 患者手术并发症发生情况分析

所选患者术中均无角膜穿孔以及悬韧带断裂等并发症。1 例患者术后 3d 内出现轻微前房积血,未行特殊干预于一周内自行吸收。3 例患者术后瞳孔区有轻度或者重度纤维素样渗出,采取抗感染措施后吸收完全。随访了解到 1 例患者术后一年中度前房积血。至随访结束,均未发现眼球萎缩、眼压过低、眼内炎、人工晶状体脱位以及交感性眼炎等严重并发症。



•论 著•

3 讨论

通常对难治性青光眼患者治疗时首选滤过性手术，并结合术中术后抗代谢性药物干预，若患者不满足滤过性手术治疗的标准[4]或者治疗后失败，可采取植入物引流术，若上述治疗依旧无法达到令人满意的效果。经查阅文献获知，先天性青光眼治疗时可首选小梁切开结合切除术，对于合并晶状体半脱位的患者来说，考虑到术中会增加晶状体脱位的范围进而坠入到玻璃体腔，因此不建议采取此种手术。研究指出，先天性白内障患者术后因玻璃体疝导致青光眼，原因在于早期晶状体囊摘除后患者玻璃体前膜破裂促使玻璃体进入到前房中，最终造成前房流通不畅。

AGV 是 Ahmed 博士发明得到的，其引流盘中存在一单向阀门，开放眼压控制在 8–12mmHg，这种方法治疗或不需要实施分期手术治疗，也不需要结扎引流管，就能够实现眼压的有效控制。与其他类型房水引流植入物相比，术后基本不会出现低眼压，研究显示 Ahmed 青光眼阀植入治疗的术后低眼压发生率在 3%–12% 之间，证实这一植入物具有较高稳定性[5]。

研究结果显示联合治疗后患者眼压下降显著，由治疗前的 (43.79 ± 5.38) mmHg 降低至治疗后的 (18.27 ± 5.30) mmHg，提示联合治疗能够使难治性青光眼患者术后眼压改善明显。此外，本组患者术后无严重并发症，提示联合治疗的安全性较高，能够降低并发症发生率，

(上接第 42 页)

效治疗手段，往往仅能起到缓解临床症状的效果，治愈效果较差，必须要长期接受药物干预，可能会带来极大的副作用，同时还需要定期接受血尿检验和肝肾功能检验。所以患者往往耐受性较差，最终只能停止治疗。而相对的，中医药干预凭借自身较为独特的干预措施发挥了非常重要的作用，其给药方式大多使用的是内外结合的方式，结合标本兼治思维，根据患者的症状行以加减用药，临床治愈率比较理想。在临床和科学的研究当中，中医保留灌肠已经有了非常丰富的经验和参考，它指的是把中药汤剂进行浓缩之后，通过直肠滴注进行给药。可以依照患者的病情情况在早晚或者睡前灌肠，需要注意的是在灌肠之前需要进行大便排空，灌肠之后需要为患者进行体位变换，进而保证药物均匀分布于病变位置（温度在 38 摄氏度左右）。人体直肠吸收能力比较差，药物经过灌肠黏膜吸收之后，经过其直肠的静脉丛以及淋巴系统进入到血液当中，令病变位置的血药浓度实现直接药物口服的效果，以起到良好的治疗效果。中药方当中的半夏成分，性辛温且燥滑，起到良好的散结消痞的效果；干姜成分，性温阳，散阴寒；黄芩和黄连成分，苦寒，清热和胃；炙甘草、人参、大枣，辛开苦降，和胃消痞。根据现代医学所述，半夏泻心汤能够对人体的胃肠运动功能起到良好的双向调节效果，能够很好的抑制胃肠亢进，恢复良好的肠胃蠕动效果，拥有保护胃粘膜和调节尾部分泌的作用，还能够调节

推动术后康复进程。尽管联合治疗的优点诸多，但因设备价格昂贵，操作者需不断进行动物训练至能够适应双眼立体图像操作，此外，还要掌握工作距离与放大倍数之间的关系。

总之，康柏西普玻璃体腔注射联合 Ahmed 青光眼阀植入治疗难治性青光眼的疗效显著，不失为一种安全有效的治疗方式，值得借鉴。

参考文献：

[1]宿星杰,张凤,任永波,齐艳秀. Ahmed 青光眼阀植入联合雷珠单抗玻璃体腔注药联合视网膜光凝治疗新生血管性青光眼[J]. 黑龙江医药科学,2017,40(03):139–140.

[2]张晓峰,董辉,路航,戚峰,宋先德,赵越. 康柏西普玻璃体腔注射联合青光眼阀及全视网膜光凝治疗新生血管性青光眼[J]. 齐齐哈尔医学院学报,2015,36(21):3132–3133.

[3]付劲松,谢程阳,李岚,闻琛. 玻璃体腔注射 Lucentis 联合引流阀手术治疗新生血管性青光眼的疗效观察[J]. 江西医药,2014,49(11):1291–1293.

[4]洪薇. 玻璃体腔注射雷珠单抗联合青光眼阀植入治疗新生血管性青光眼的护理[J]. 中国医药指南,2014,12(24):356–357.

[5]吕炳健,王瑞夫,董晓云,吉秀祥,刘毅. Ahmed 引流阀植入联合玻璃体腔注射 Bevacizumab 治疗 NVG[J]. 国际眼科杂志,2014,14(08):1447–1449.

胃粘膜循环，抵抗油门螺杆菌[4]。对于炎性的腹泻反应起到良好的抗缺氧和止泻效果，除此之外，还有良好的免疫调节和镇静效果。保留灌肠方起到缓解肠道炎症反应，抑制腹泻和抑菌效果，修复并保护肠胃黏膜，局部血液循环改善，保证肠道溃疡面得以保护，令炎症和溃疡尽快恢复。

结语：

总的来说，临床中针对溃疡性结肠炎的患者，使用半夏泻心汤联合保留灌肠的治疗方案，能够获得比较理想的临床价值，有效提升患者的舒适度和满意度，因此值得在临床当中进行更加广泛的实际应用以及推广研究。

参考文献：

[1]徐庆,吕波,朱源北.半夏泻心汤加减配合中药保留灌肠治疗溃疡性结肠炎的临床效果探讨[J].中医临床研究,2016,08(32):52–53.

[2]易安.半夏泻心汤加减配合中药保留灌肠治疗溃疡性结肠炎的疗效观察[J].实用医技杂志,2017,24(04):436–437.

[3]王苹.半夏泻心汤加减配合中药保留灌肠治疗溃疡性结肠炎疗效观察[J].当代医学,2013,01–06(19):153–154.

[4]王华.半夏泻心汤加减配合中药保留灌肠治疗溃疡性结肠炎的临床效果分析[J].中国医药指南,2015, 13(05):224–225.